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1.2. Ομαλή κυκλική κίνηςη 
 

Συνοπτική θεωρία 
 
 Περιοδικό είναι το φαινόμενο που επαναλαμβάνεται με τον ίδιο τρόπο ςτον ίδιο πάντα χρόνο. 

Χαρακτθριςτικά: 
 Περίοδοσ (Τ) ενόσ περιοδικοφ φαινομζνου είναι ο χρόνοσ που επαναλαμβάνεται το φαινόμενο 

 Συμβολιςμόσ: Τ   

 Σχζςθ υπολογιςμοφ: T = 
 

 
 όπου Ν ο αρικμόσ των επαναλιψεων και t χρόνοσ των Ν 

επαναλιψεων 

 Μονάδα μζτρθςθσ (S.I) 1s 
 
 Συχνότθτα (f) είναι ο αρικμόσ των επαναλιψεων ςτθ μονάδα του χρόνου 

 Συμβολιςμόσ: f 

 Σχζςθ υπολογιςμοφ: f = 
 

 
 όπου t ο χρόνοσ των Ν επαναλιψεων 

 Μονάδα μζτρθςθσ (S.I) s-1 ι Hz 

 Σχζςθ Περιόδου - Συχνότθτασ:   Τ = 
 

 
 ι f = 

 

 
 

 
 Κυκλικι κίνθςθ είναι θ κίνθςθ που ζχει τροχιά περιφζρεια κφκλου 
 Ομαλι κυκλικι κίνθςθ  αυτι που το μζτρο τθσ ταχφτθτασ παραμζνει ςτακερό 
 
Η μελζτθ τθσ κυκλικισ κίνθςθσ μπορεί να γίνει με γραμμικά μεγζκθ αλλά και με γωνιακά 
 Γραμμικά μεγέθη 

 Γραμμικι ταχφτθτα υ = 
  

  
 (οριςμόσ) 

 Μικοσ περιφζρειασ κφκλου s = 2πR   

 Μικοσ τόξου ςυναρτιςει του χρόνου: s = υt 

 Γραμμικι ταχφτθτα ςυναρτιςει περιόδου: υ = 
   

 
 

 Γραμμικι ταχφτθτα ςυναρτιςει ςυχνότθτασ: υ = 2πRf 
 
 Γωνιακά μεγέθη 

 Γωνιακι ταχφτθτα: ω = 
  

  
 (οριςμόσ) 

 Είναι διανυςματικό μζγεκοσ με διεφκυνςθ κάκετθ ςτο επίπεδο τθσ τροχιάσ ςτο κζντρο τθσ  και 
φορά που κακορίηεται από τον κανόνα του δεξιοφ χεριοφ 

 Μονάδα: 1 rad/s 
 1rad είναι θ επίκεντρθ γωνία που βαίνει ςε τόξο ίςο με τθν ακτίνα 
 Με βάςθ το προθγοφμενο θ πλιρθσ γωνία ςε rad είναι: φ = 2π 

 Γωνία ςυναρτιςει χρόνου: κ = ωt 

 Γωνιακι ταχφτθτα ςυναρτιςει περιόδου: ω = 
  

 
  

 Γωνιακι ταχφτθτα ςυναρτιςει ςυχνότθτασ: ω = 2πf 
 
 Σχέςεισ γραμμικών-γωνιακών μεγεθών: 
 Τόξου (s ςε m) και γωνίασ (φ ςε rad)  s = R∙φ  

 Γραμμικισ ταχφτθτασ και γωνιακισ ταχφτθτασ  υ=ωR (όπου R θ ακτίνα τθσ τροχιάσ του ςθμείου 
που υπολογίηουμε τθ γραμμικι ταχφτθτα) 

 Μετατροπι μοιρϊν ςε ακτίνια:  
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οπότε α=2π
 

   
    

  
 Παρατηρήςεισ: 
 Αν γνωρίηουμε τθν περίοδο ι τθ ςυχνότθτα ςε μια κυκλικι περιοδικι κίνθςθ μποροφμε να 

υπολογίηουμε τθ γωνιακι ταχφτθτα και τθ γραμμικι ταχφτθτα κίνθςθσ 
 Σε ζνα δίςκο που περιςτρζφεται ομαλά όλα τα ςθμεία του ζχουν τθν ίδια γωνιακι ταχφτθτα 

όχι όμωσ και τθν ίδια γραμμικι ταχφτθτα  
 Ζνασ τροχόσ αυτοκινιτου που κυλίεται ζχει ταχφτθτα μεταφοράσ ίςθ με τθν ταχφτθτα κίνθςθσ 

του αυτοκίνθτου.  
 
 Δυναμική τησ περιςτροφικήσ κίνηςησ  
 Όταν ζνα ςϊμα εκτελεί ομαλι κυκλικι κίνθςθ (το μζτρο τθσ γραμμικισ ταχφτθτασ ςτακερό), 

λόγω μεταβολισ του διανφςματοσ τθσ ταχφτθτασ ζχουμε επιτάχυνςθ που λζγεται κεντρομόλοσ 
επιτάχυνςθ και θ ςυνιςταμζνθ των δυνάμεων λζγεται κεντρομόλοσ δφναμθ 

 Κεντρομόλοσ επιτάχυνςθ: ακ = 
  

 
 

 Διεφκυνςθ τθσ ακτίνασ 

 Φορά προσ το κζντρο τθσ κυκλικισ τροχιάσ 

 Εκφράςεισ τθσ κεντρομόλου επιτάχυνςθσ: ακ = 
  

 
 = 
    

  
 = 4π2f2R = ω2R 
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Εφαρμογέσ 
 
Εφαρμογή 1η  
Σχζςθ μεγεκϊν ςτθν ομαλι κυκλικι κίνθςθ 
 

Ζνασ δίςκοσ CD περιςτρζφεται με ςυχνότθτα f = 
 

 
 Hz. Να υπολογιςτοφν: 

α. Η περίοδοσ και θ γωνιακι ταχφτθτα τθσ κυκλικισ κίνθςθσ που εκτελεί κάκε ςθμείο του 
β. Η γραμμικι ταχφτθτα δφο ςθμείων Α και Β του δίςκου που απζχουν από το κζντρο του αποςτάςεισ 
RA = 0,025 m και RB = 0,05 m αντίςτοιχα 
γ. H κεντρομόλοσ επιτάχυνςθ των ςθμείων Α και Β 
 
Εφαρμογή 2η  
Μελζτθ κυκλικισ κίνθςθσ 
 
 Ζνασ δίςκοσ ακτίνασ R = 10 cm ςτρζφεται με ςτακερι γωνιακι ταχφτθτα γφρω από άξονα που περνά 
από το κζντρο του και είναι κάκετοσ ςτο επίπεδό του. Ζνα ςθμείο τθσ περιφζρειασ ςε χρόνο Δt = 0,1 s 
διαγράφει τόξο γωνίασ κ = 60ο. Να υπολογιςτοφν: 
α. Η γωνιακι ταχφτθτα του δίςκου 
β. Η γραμμικι ταχφτθτα ςθμείου τθσ περιφζρειασ 
γ. Ο αρικμόσ των ςτροφϊν του δίςκου ςε χρόνο t = 30 s 
 
Εφαρμογή 3η  
Συνδυαςμόσ κυκλικϊν κινιςεων 
 
Στο ςφςτθμα των τροχϊν με ιμάντα του ςχιματοσ οι ακτίνεσ των 
τροχϊν είναι R1 = 0,25 m και R 2= 0,5 m. Αν θ γωνιακι ταχφτθτα 
περιςτροφισ του μικροφ τροχοφ είναι ω1 = 10 rad/s, να 
υπολογιςτοφν: 
α. Η γωνιακι ταχφτθτα περιςτροφισ του μεγάλου τροχοφ 
β. Οι ςυχνότθτεσ περιςτροφισ των δφο τροχϊν 
γ. Η γραμμικι ταχφτθτα που ζχουν όλα τα ςθμεία των περιφερειϊν των δφο τροχϊν 
 
Εφαρμογή 4η  
Κίνθςθ δφο κινθτϊν 
 
Δφο ακλθτζσ ξεκινοφν ταυτόχρονα από τθν αφετθρία κινοφμενοι ομόρροπα ςε κυκλικό ςτίβο, μικουσ 
s = 300 m, με γραμμικζσ ταχφτθτεσ υ1 = 5 m/s και υ2 = 3 m/s αντίςτοιχα. Να υπολογιςτεί: 
α. Ο χρόνοσ για να ςυναντθκοφν για πρϊτθ φορά  
β. Ο χρόνοσ για να ςυναντθκοφν για πρϊτθ φορά ςτθν αφετθρία 
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Ερωτήςεισ 
 
1. Να χαρακτθρίςετε με Σ τισ ςωςτζσ και με Λ τισ λανκαςμζνεσ προτάςεισ που ακολουκοφν 
 
Στθν ομαλι κυκλικι κίνθςθ: 
1.1. θ γραμμικι ταχφτθτα είναι ςτακερι κατά μζτρο και ζχει κατεφκυνςθ προσ το κζντρο τθσ τροχιάσ. 
1.2. θ κεντρομόλοσ επιτάχυνςθ είναι ςτακερι διανυςματικά και εφαπτόμενθ τθσ τροχιάσ. 
1.3. θ γραμμικι ταχφτθτα είναι ςτακερι κατά μζτρο και εφαπτόμενθ τθσ τροχιάσ. 
1.4. θ γωνιακι ταχφτθτα είναι ςτακερι διανυςματικά και ζχει κατεφκυνςθ προσ το κζντρο τθσ 
τροχιάσ. 
1.5. θ γωνιακι ταχφτθτα είναι ςτακερι διανυςματικά, ζχει διεφκυνςθ κάκετθ ςτθν τροχιά, ςθμείο 
εφαρμογισ το κζντρο τθσ τροχιάσ και φορά πάντα προσ τα πάνω. 
1.6. θ γωνιακι ταχφτθτα είναι ςτακερι διανυςματικά, ζχει διεφκυνςθ κάκετθ ςτθν τροχιά, ςθμείο 
εφαρμογισ το κζντρο τθσ τροχιάσ και φορά που κακορίηεται από τον κανόνα του δεξιοφ χεριοφ. 
1.7. Η γραμμικι ταχφτθτα ςτθν ομαλι κυκλικι κίνθςθ είναι ςτακερι 
1.8. Η γραμμικι ταχφτθτα ςτθν ομαλι κυκλικι κίνθςθ είναι εφαπτομζνθ τθσ τροχιάσ.  
1.9. Η γωνιακι ταχφτθτα ςτθν ομαλι κυκλικι κίνθςθ είναι ςτακερι 
1.10. Η κεντρομόλοσ επιτάχυνςθ ςτθν ομαλι κυκλικι κίνθςθ είναι ςτακερι 
 
2. Να επιλζξετε τθ ςωςτι πρόταςθ 
 
2.1. Στθν ομαλι κυκλικι κίνθςθ,  
α. Το μζτρο τθσ ταχφτθτασ διατθρείται ςτακερό.  
β.  Η ταχφτθτα διατθρείται ςτακερι.  
γ. Το διάνυςμα τθσ ταχφτθτασ υ ζχει τθν κατεφκυνςθ τθσ ακτίνασ τθσ τροχιάσ.  
δ. Το μζτρο τθσ ταχφτθτασ αυξάνεται.  
 
2.2. Στθν ομαλι κυκλικι κίνθςθ: 
α. δεν υπάρχει επιτάχυνςθ 
β. θ γραμμικι ταχφτθτα ζχει ςτακερό μζτρο 
γ. θ κεντρομόλοσ επιτάχυνςθ είναι ςτακερι διανυςματικά 
δ. θ γωνιακι ταχφτθτα μετριζται ςε m/s 
 
2.3. Η περίοδοσ Τ ςτθν ομαλι κυκλικι κίνθςθ εκφράηει:  
α. Το ρυκμό μεταβολισ τθσ ταχφτθτασ.  
β. Τον αρικμό των περιςτροφϊν που κάνει ςε 1s.  
γ. Το χρονικό διάςτθμα που χρειάηεται το κινθτό για να κάνει ζνα κφκλο.  
δ. Το χρόνο κίνθςθσ του ςϊματοσ. 
 
2.4. Η ςυχνότθτα f ςτθν ομαλι κυκλικι κίνθςθ είναι:  
α. Το αντίςτροφο τθσ περιόδου.  
β. Το πλικοσ των κφκλων που κάνει ςε 1s.  
γ. Το χρονικό διάςτθμα που χρειάηεται το κινθτό για να κάνει ζνα κφκλο.  
δ. Τίποτα από τα παραπάνω.  
 
2.5. Συχνότθτα 5Hz ςθμαίνει ότι το κινθτό χρειάηεται: 
α. 1s για να κάνει 5 κφκλουσ 
β. 5s για να κάνει ζνα κφκλο 
γ. 5s για να κάνει 5 κφκλουσ 
δ. Τίποτα από τα παραπάνω 
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2.6. Η ςυχνότθτα 1Ηz ςθμαίνει ότι το κινθτό χρειάηεται:  
α. 1s για να κάνει 1 κφκλο ακτίνασ 1m.  
β. 1s για να κάνει 1 κφκλο.  
γ. 1s για να κάνει 10 κφκλουσ.  
δ. Τίποτα από τα παραπάνω.  
 
2.7. Σε μία ομαλι κυκλικι κίνθςθ θ ςυχνότθτα είναι 2Hz. Αυτό ςθμαίνει ότι το κινθτό ςε χρόνο 1min 
κάνει: 
α. 2 κφκλουσ 
β. 120 κφκλουσ 
γ. 60 κφκλουσ 
δ. το 1/30 του κφκλου 
 
2.8. Η κίνθςθ ενόσ κινθτοφ ςε κυκλικι τροχιά, λζγεται ομαλι, όταν: 
α.  Ζχει ςτακερι ταχφτθτα. 
β. Η ταχφτθτα ζχει ςτακερι διεφκυνςθ αλλά μεταβαλλόμενο μζτρο. 
γ. Η ταχφτθτα ζχει ςτακερό μζτρο και είναι εφαπτόμενθ ςτθν τροχιά. 
δ. Η ταχφτθτα ζχει ςτακερό μζτρο και ζχει διεφκυνςθ κάκετθ ςτο επίπεδο τθσ τροχιάσ, με ςθμείο 
εφαρμογισ το κζντρο τθσ κυκλικισ τροχιάσ. 
 
2.9. H γραμμικι ταχφτθτα ςτθν ομαλι κυκλικι κίνθςθ εκφράηει:  
α. Το πόςο γριγορα διαγράφει το κινθτό τα τόξα.  
β. Το πόςο γριγορα διαγράφει θ επιβατικι ακτίνα του κινθτοφ τισ επίκεντρεσ γωνίεσ.  
γ. Το τόξο που διαγράφει το κινθτό. 
δ. Όλα τα παραπάνω  
 
2.10. H γωνιακι ταχφτθτα ςτθν ομαλι κυκλικι κίνθςθ εκφράηει:  
α. Το πόςο γριγορα διαγράφει το κινθτό τα τόξα.  
β. Το πόςο γριγορα διαγράφει θ επιβατικι ακτίνα του κινθτοφ τισ επίκεντρεσ γωνίεσ.  
γ. Τισ επίκεντρεσ γωνίεσ που διαγράφει θ επιβατικι ακτίνα του κινθτοφ. 
δ. Όλα τα παραπάνω  
 
2.11. Δίςκοσ CD διαγράφει ομαλι κυκλικι κίνθςθ. Όλα τα ςθμεία του ζχουν τθν ίδια: 
α. Γραμμικι ταχφτθτα υ 
β. Κεντρομόλο επιτάχυνςθ ακ  
γ. Συχνότθτα f 
δ. Κεντρομόλο δφναμθ Fκ  
 
2.12. Αν το μζτρο τθσ γραμμικισ ταχφτθτασ ενόσ κινθτοφ που κάνει ομαλι κυκλικι κίνθςθ ςε κφκλο 
ακτίνασ R διπλαςιαςτεί, θ περίοδοσ τθσ κίνθςισ του: 
α. κα παραμείνει ςτακερι 
β. κα διπλαςιαςτεί 
γ. κα υποδιπλαςιαςτεί 
δ. κα τετραπλαςιαςτεί 
 
2.13. Αν θ ςυχνότθτα ενόσ κινθτοφ που κάνει ομαλι κυκλικι κίνθςθ ςε κφκλο ακτίνασ R διπλαςιαςτεί, 
θ γωνιακι του ταχφτθτα: 
α. κα παραμείνει ςτακερι 
β. κα διπλαςιαςτεί 
γ. κα υποδιπλαςιαςτεί 
δ. κα τετραπλαςιαςτεί 
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2.14. Αν το μζτρο τθσ γωνιακισ ταχφτθτασ ενόσ κινθτοφ που κάνει ομαλι κυκλικι κίνθςθ ςε κφκλο 
ακτίνασ R διπλαςιαςτεί, θ επιτάχυνςι του: 
α. κα παραμείνει ςτακερι 
β. κα διπλαςιαςτεί 
γ. κα υποδιπλαςιαςτεί 
δ. κα τετραπλαςιαςτεί 
 
2.15. Το μζτρο τθσ γραμμικισ ταχφτθτασ κινθτοφ που κάνει ομαλι κυκλικι κίνθςθ ςε κφκλο ακτίνασ R 
διπλαςιάηεται. Η επιτάχυνςι του: 
α. παραμζνει ςτακερι. 
β. διπλαςιάηεται. 
γ. υποδιπλαςιάηεται. 
δ. τετραπλαςιάηεται. 
 
2.16. Το μζτρο τθσ γραμμικισ ταχφτθτασ κινθτοφ που κάνει ομαλι κυκλικι κίνθςθ ςε κφκλο ακτίνασ R 
διπλαςιάηεται. Η γωνιακι του ταχφτθτα: 
α. παραμζνει ςτακερι. 
β. διπλαςιάηεται. 
γ. υποδιπλαςιάηεται. 
δ. τετραπλαςιάηεται. 
 
2.17. Ποιεσ από τισ επόμενεσ προτάςεισ που αναφζρονται ςτθ γραμμικι ταχφτθτα ςτθν ομαλι 
κυκλικι κίνθςθ είναι ςωςτζσ;  
α. Είναι εφαπτομζνθ τθσ τροχιάσ.  
β. Διατθρείται ςτακερι κατά μζτρο.  
γ. Ζχει ωσ μονάδα μζτρθςθσ το 1rad/s.  
δ. Ιςοφται με το πθλίκο του μικουσ του τόξου που διαγράφει το κινθτό ςε χρόνο Δt προσ το χρόνο 
αυτό.  
 
2.18. Ποιεσ από τισ επόμενεσ προτάςεισ που αναφζρονται ςτθ γωνιακι ταχφτθτα ςτθν ομαλι κυκλικι 
κίνθςθ είναι ςωςτζσ;  
α. Είναι εφαπτομζνθ τθσ τροχιάσ.  
β. Διατθρείται ςτακερι κατά μζτρο.  
γ. Ζχει ωσ μονάδα μζτρθςθσ το 1rad/s.  
δ. Ιςοφται με το πθλίκο τθσ μεταβολισ τθσ επίκεντρθσ γωνίασ Δκ που διαγράφει θ επιβατικι ακτίνα 
του κινθτό ςε χρόνο Δt προσ το χρόνο αυτό.  
ε. Ζχει διεφκυνςθ κάκετθ ςτο επίπεδο τθσ τροχιάσ.  
 
2.19. Η κεντρομόλοσ επιτάχυνςθ ςτθν ομαλι κυκλικι κίνθςθ εκφράηει:  
α. Πόςο γριγορα διαγράφει το κινθτό τα τόξα.  
β. Πόςο γριγορα μεταβάλλεται το μζτρο τθσ γωνιακισ ταχφτθτασ.  
γ. Πόςο γριγορα μεταβάλλεται θ διεφκυνςθ τθσ γραμμικισ ταχφτθτασ  
δ. Πόςεσ περιςτροφζσ κάνει ςτθ μονάδα του χρόνου.  
 
2.20. Ποιεσ από τισ επόμενεσ προτάςεισ που αναφζρονται ςτθν κεντρομόλο επιτάχυνςθ ςτθν ομαλι 
κυκλικι κίνθςθ είναι ςωςτζσ;  
α. Ζχει ςτακερι διεφκυνςθ.  
β. Είναι πάντοτε κάκετθ ςτθν ταχφτθτα υ.  

γ. Ιςοφται με  
  

 
, όπου R θ ακτίνα τθσ τροχιάσ.  
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δ. Ζχει κατεφκυνςθ προσ το κζντρο τθσ τροχιάσ.  
ε. Οφείλεται ςτθ ςυνεχι μεταβολι τθσ διεφκυνςθσ τθσ γωνιακισ ταχφτθτασ.  
 
2.21. Ο δευτερολεπτοδείκτθσ του ρολογιοφ ζχει περίοδο:  
α. 1s   β. 60s   γ. 1h  
 
2.22. Ο λεπτοδείκτθσ του ρολογιοφ ζχει περίοδο:  
α. 1s   β. 60s   γ. 1h  
 
2.23. Ο ωροδείκτθσ του ρολογιοφ ζχει περίοδο:  
α. 24h   β. 1h   γ. 12h  
 
2.24. Δίςκοσ του πικάπ διαγράφει ομαλι κυκλικι κίνθςθ.  
Ποιεσ από τισ παρακάτω προτάςεισ είναι ςωςτζσ 
Όλα του τα ςθμεία ζχουν τθν ίδια:  
α. Περίοδο, Τ.  
β. Γραμμικι ταχφτθτα, υ.  
γ. Κεντρομόλο επιτάχυνςθ, ακ.  
δ. Συχνότθτα, f.  
ε. Γωνιακι ταχφτθτα, ω.  
 
2.25. Αυτοκίνθτο κινείται προσ το βορρά. Η γωνιακι ταχφτθτα των τροχϊν του ζχει κατεφκυνςθ προσ: 
α. Τθ δφςθ  
β. Τθν ανατολι  
γ. Το βορρά  
δ. Το νότο.  
 
2.26. Στθν ομαλι κυκλικι κίνθςθ: 
α. θ κεντρομόλοσ επιτάχυνςθ είναι κάκε ςτιγμι κάκετθ ςτθ γραμμικι ταχφτθτα, 
β. θ φορά τθσ κεντρομόλου επιτάχυνςθσ εξαρτάται από τθν φορά τθσ κίνθςθσ του κινθτοφ, 
γ. όταν διπλαςιάηεται θ γωνιακι ταχφτθτα διπλαςιάηεται και θ κεντρομόλοσ επιτάχυνςθ. 
δ. Η επιτάχυνςθ του κινθτοφ είναι εφαπτόμενθ ςτθν τροχιά. 
 
2.27. Η κεντρομόλοσ επιτάχυνςθ ενόσ ςϊματοσ που εκτελεί ομαλι κυκλικι κίνθςθ: 
α. είναι ςτακερι 
β. ζχει μζτρο το οποίο υπολογίηεται από τθ ςχζςθ ακ=ωr, όπου ω θ γωνιακι ταχφτθτα και r θ ακτίνα 
τθσ κίνθςθσ 
γ. ζχει ίδια διεφκυνςθ και φορά με τθν γραμμικι ταχφτθτα 
δ. ζχει κατεφκυνςθ προσ το κζντρο τθσ τθσ κυκλικισ τροχιάσ και ςτακερό μζτρο 
 
3. Να επιλζξετε τθ ςωςτι πρόταςθ αιτιολογϊντασ τθν επιλογι ςασ 
 
3.1. Ζνα κινθτό που κάνει ομαλι κυκλικι κίνθςθ ςε κφκλο ακτίνασ R κάνει 120 περιςτροφζσ ανά 
λεπτό. 
α. θ ςυχνότθτα περιςτροφισ είναι 120 Hz. 
β. θ περίοδοσ περιςτροφισ είναι 2 s. 
γ. θ γωνιακι ταχφτθτα είναι 2π rad/s 
 
3.2. Ζνα κινθτό κάνει ομαλι κυκλικι κίνθςθ ςε κφκλο ακτίνασ R = 1m με ταχφτθτα 2m/s. 
α. θ ςυχνότθτα περιςτροφισ είναι 2 Hz. 
β. θ περίοδοσ περιςτροφισ είναι 0,5 s. 



Νίκοσ Αποςτολόπουλοσ  4ο ΓΕΛ Κερατςινίου              8 
 

γ. θ γωνιακι ταχφτθτα είναι 2 rad/s 
δ. θ κεντρομόλοσ επιτάχυνςθ είναι 2 m/s2 
 
3.3. Ζνα κινθτό κάνει ομαλι κυκλικι κίνθςθ ςε κφκλο ακτίνασ R = 1m με γωνικι ταχφτθτα 2π rad/s. 
α. θ ςυχνότθτα περιςτροφισ είναι 2 Hz. 
β. θ περίοδοσ περιςτροφισ είναι 0,5 s. 
γ. θ γραμμικι ταχφτθτα είναι 2 m/s 
δ. θ κεντρομόλοσ επιτάχυνςθ είναι 4π2 m/s2 
 
3.4. Στο ςφςτθμα των δφο τροχϊν με ακτίνεσ  R1 και R2 που  
ςυνδζονται με ιμάντα, ο λόγοσ των γωνιακϊν ταχυτιτων 
ω1/ω2 είναι ίςοσ με:  

α. 1   β. R1 /R2  γ. R2 /R1  δ. (
  

  
)
 

 

 
3.5. Δίςκοσ του πικάπ κάνει ομαλι κυκλικι κίνθςθ. Δφο ςθμεία Α και Β του δίςκου απζχουν από το 
κζντρο αποςτάςεισ r1, r2 με r1 >r2. Ποιεσ από τισ ςχζςεισ που ακολουκοφν είναι ςωςτζσ ι λάκοσ και 
γιατί;  
α. ω1 =ω2   β. υ1 >υ2   γ. Τ1 =Τ2   δ. ακ1 <ακ2 
  
3.6. Δφο ομόκεντροι τροχοί, που ο λόγοσ των ακτίνων τουσ είναι 4:3 περιςτρζφονται ομαλά γφρω από 
άξονα που διζρχεται από το κοινό τουσ κζντρο με τθν ίδια ςυχνότθτα. Αν τα ςθμεία τθσ  περιφζρειασ 
του μικροφ τροχοφ ζχουν γραμμικι ταχφτθτα μζτρου, 10 m/s. 
Τα ςθμεία τθσ περιφζρειασ του μεγάλου τροχοφ ζχουν γραμμικι ταχφτθτα: 
α. 30/4 m/s  β. 40/3 m/s  γ. 10 m/s 
 
3.7. Σε ζνα παιδικό παιχνίδι δφο ςφαιρίδια αρχίηουν να κινοφνται κυκλικά και ομόρροπα, εκτελϊντασ 
ομαλι κυκλικι κίνθςθ και ξεκινϊντασ ταυτόχρονα από το ίδιο ςθμείο, με περιόδουσ Τ1=14 s και 
Τ2=24s. Τα ςφαιρίδια κα ςυναντθκοφν για πρϊτθ φορά ςε κάποιο ςθμείο τθσ κυκλικισ τροχιάσ τουσ 
μετά από χρόνο:  
α. 33,6 s   β. 168 s   γ. 38 s 
 
3.8. Ζνα τρακτζρ ζχει τροχοφσ με διαμζτρουσ d1 = 1m και d2 = 0,5m.  Το τρακτζρ κινείται ςε οριηόντιο 
δρόμο με ςτακερι ταχφτθτα.  
Όταν οι μπροςτινοί τροχοί (τροχοί διαμζτρου d2 = 0,5m)  ζχουν εκτελζςει N2 = 10 περιςτροφζσ 
οι πίςω τροχοί (τροχοί διαμζτρου d1 = 1m) κα ζχουν εκτελζςει : 
α. N1 = 10 περιςτροφζσ β. N1 = 20 περιςτροφζσ γ. N1 = 5 περιςτροφζσ 
 
3.9. Τα ςωματίδια Α και Β του διπλανοφ ςχιματοσ κινοφνται ομαλά ςε 
κυκλικζσ τροχιζσ με το ίδιο κζντρο Ο και με ταχφτθτεσ ίςων μζτρων 
υΑ=υΒ=υ. Τθ χρονικι ςτιγμι t=0 τα Α και Β βρίςκονται ςε δυο ςθμεία τθσ 
ίδιασ ακτίνασ του κφκλου που φαίνεται ςτο διπλανό ςχιμα. 
Τθ χρονικι ςτιγμι t1 το ςωματίδιο Α ζχει διανφςει τόξο μικουσ SA. Τθν ίδια 
χρονικι ςτιγμι το Β κα ζχει διανφςει τόξο μικουσ SB. Για τα SA και SB  κα 
ιςχφει  
α. SA=SB  β. SA=3SB   γ. SB=3SA  
 
3.10. Δφο κινθτά  Α και Β εκτελοφν ομαλι κυκλικι κίνθςθ. Οι ακτίνεσ των τροχιϊν τουσ είναι RA και 
RB=2RA  αντίςτοιχα, ενϊ τα μζτρα των γραμμικϊν ταχυτιτων τουσ ςυνδζονται με τθ ςχζςθ υΒ = υΑ /2. 
Για τισ περιόδουσ των δφο κινθτϊν ιςχφει θ ςχζςθ: 
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α. 
  

  
 =  
 

 
  β. 

  

  
  4  γ. 

  

  
 2 

 
3.11. Δφο ςφαιρίδια Σ1 και Σ2 βρίςκονται ςε λείο οριηόντιο τραπζηι (κάτοψθ του οποίου φαίνεται ςτο 
ςχιμα), είναι δεμζνα με λεπτά μθ εκτατά νιματα μικουσ R1 και R2 αντίςτοιχα, από ακλόνθτα ςθμεία 
με αποτζλεςμα να εκτελοφν κυκλικι κίνθςθ. Ζςτω ότι οι ακτίνεσ των τροχιϊν των δφο ςφαιριδίων 
ικανοποιοφν τθ ςχζςθ R1 = 2R2 και θ περίοδοσ τθσ 
κυκλικισ κίνθςισ τουσ είναι ίδια. 
α. Να ςχεδιάςετε τα διανφςματα τθσ γραμμικισ 
ταχφτθτασ και τθσ κεντρομόλου επιτάχυνςθσ ςε κάκε 
ςφαιρίδιο. 
β. Αν α1 είναι το μζτρο τθσ κεντρομόλου επιτάχυνςθσ 
του ςφαιριδίου Σ1 και α2 είναι το μζτρο τθσ 
κεντρομόλου επιτάχυνςθσ του ςφαιριδίου Σ2, θ ςχζςθ 
που τα ςυνδζει, είναι: 

α. α1 = 2α2  β. α1 = 4 α2   γ. α1 = 
 

 
α2 

 
3.12. Δφο οδοντωτοί τροχοί βρίςκονται ςε επαφι και ζχουν ακτίνεσ R1 και R2 
με R2=3R1. Οι τροχοί περιςτρζφονται με γωνιακζσ ταχφτθτεσ ω1 και ω2 
αντιςτοίχωσ. 
Ι. Ο λόγοσ των γωνιακϊν ταχυτιτων είναι: 
α. ω1/ω2=3   β. ω1/ω2=1/3   γ. ω1/ω2=9 
ΙΙ. Ο λόγοσ των μζτρων των κεντρομόλων επιταχφνςεων των ςθμείων τθσ 
περιφζρειασ του κάκε τροχοφ είναι 
α. α1/α2 = 3   β. α1/α2 = 1/3   γ. α1/α2 = 9  
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Αςκήςεισ 
 
1. Ο τροχόσ μιασ μθχανισ ζχει ακτίνα R = 50 cm και εκτελεί 1800 ςτροφζσ ςε 1 min. Να βρεκοφν: 
α. Η ςυχνότθτα, θ περίοδοσ και θ γωνιακι ταχφτθτα 
β. Η γραμμικι ταχφτθτα ενόσ ςθμείου τθσ περιφζρειασ 
Απ: α.30 Hz, 0,033 s, 188,5 rad/s,  β.  94,2 m/s 
 
2. Ζνα πλυντιριο ροφχων ςτίβει ςτισ 600 ςτροφζσ ανά λεπτό. Υπολογίςτε.  
α. Τθν χρόνο μίασ περιςτροφισ του κάδου. 
β. Τθν ςυχνότθτα του κάδου ςε Hz. 
Απ. α. 0,1s,  β. 10Hz. 
 
3. Υλικό ςθμείο εκτελεί ομαλι κυκλικι κίνθςθ με γραμμικι ταχφτθτα υ = 10π m/s και περίοδο Τ=10s. 
Να βρεκοφν: 
α. Η ςυχνότθτα 
β. Η ακτίνα τθσ κυκλικισ τροχιάσ 
γ. Η γωνιακι ταχφτθτα περιςτροφισ 
δ. Η κεντρομόλοσ επιτάχυνςθ του ςθμείου 
Δίνεται π2=10 
Απ: α. 0,1 Hz,  β. 50 m,  γ. 0,2 rad/s, δ. 20m/s2 
 
4. Μικρό ςϊμα εκτελεί ομαλι κυκλικι κίνθςθ με γραμμικι ταχφτθτα υ= 10π m/s και με περίοδο 
T=10s. Να βρείτε: 
α. τθ ςυχνότθτα περιφοράσ, 
β. τθν ακτίνα περιφοράσ, 
γ. τθ γωνιακι ταχφτθτα, 
δ. τθν κεντρομόλο επιτάχυνςθ 
Απ: α. 0,1Hz,  β. 50m,  γ. 0,2π rad/s, δ. 20m/s2 
 
5. Τα ςθμεία τθσ περιφζρειασ ενόσ τροχοφ που εκτελεί ομαλι κυκλικι κίνθςθ ζχουν γραμμικι 
ταχφτθτα υ= 4π m/sec ενϊ θ γωνιακι του ταχφτθτα περιςτροφισ είναι ω= 2π rad/sec. Να βρείτε τθν 
ακτίνα του κακϊσ και τθν ςυχνότθτα και τθν περίοδο περιςτροφισ του. 
Απ: 2m, 1Hz, 1s 
 
6. Ποδθλάτθσ διαγράφει κυκλικι τροχιά ακτίνασ R=10m. Η γραμμικι του ταχφτθτα είναι υ=4m/sec. 
Να βρεκοφν:  
α. θ γωνιακι του ταχφτθτα,  
β. θ περίοδοσ και θ ςυχνότθτα τθσ κυκλικισ κίνθςθσ και  
γ. θ κεντρομόλοσ επιτάχυνςθ. 
Απ: α. 0,4rad/s,  β. 5π s, 0,2/π Hz, γ. 1,6m/s2   
 
7. Ζνα ςϊμα εκτελεί ομαλι κυκλικι κίνθςθ ςε κφκλο ακτίνασ R=2m με γραμμικι ταχφτθτα υ=4m/s. Να 
βρείτε: 
α. τθ ςυχνότθτα τθσ κίνθςθσ 
β. τθν κεντρομόλο επιτάχυνςθ 
γ. τθ γωνία που διαγράφει ςε χρόνο t1=8π s 
δ. τον αρικμό των περιςτροφϊν του ςϊματοσ όταν ζχει διαγράψει γωνία κ=20π rad 
Απ: α. 1/π Hz,  β. 8m/s2,  γ. 16π rad,  δ. 10 
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8. Σϊμα εκτελεί ομαλι κυκλικι κίνθςθ ςε κφκλο ακτίνασ R=30m, με γωνιακι ταχφτθτα ω=π rad/sec. 
Να βρείτε τθ ςυχνότθτα, τθν γραμμικι ταχφτθτα, τθν περίοδο και το χρόνο που κα περάςει για να 
εκτελζςει το ςϊμα μιςι περιςτροφι.  
Απ: 0,5 Hz, 30π m/s, 2s, 1s 
 
9. Αυτοκίνθτο κινείται ευκφγραμμα με ςτακερι ταχφτθτα u=72km/h. Η διάμετροσ των τροχϊν του 
είναι 50cm. Να βρεκοφν:  
α. ο αρικμόσ των περιςτροφϊν που κα εκτελζςει ζνασ τροχόσ ςε χρόνο t=20π sec  
β. θ γραμμικι ταχφτθτα των ςθμείων τθσ περιφζρειασ των τροχϊν. 
Απ: α. 800,  β. 20m/s 
 
10. Ποδιλατο, του οποίου οι ρόδεσ ζχουν ακτίνα R= 0,5m, κινείται με ςτακερι ταχφτθτα υ= 20m/s ςε 
ευκφγραμμο δρόμο. 
α. Να αποδείξετε ότι το μζτρο τθσ γραμμικισ ταχφτθτασ των ςθμείων τθσ περιφζρειασ κάκε ρόδασ των 
ποδθλάτων είναι ίςο με το μζτρο τθσ ταχφτθτασ του ποδθλάτου. 
β. Να βρείτε τθν περίοδο και τθ ςυχνότθτα περιςτροφισ τθσ κάκε ρόδασ. 
γ. Πόςθ είναι θ κεντρομόλοσ επιτάχυνςθ ενόσ ςθμείου τθσ ρόδασ που βρίςκεται ςτο μζςο τθσ ακτίνασ 
τθσ. 
Απ: β. 0,05π s, 20/π Hz, γ. 400m/s2  
 
11. Ζνα αυτοκίνθτο κινείται ςε ςτροφι ακτίνασ R=20m με ςτακερι ταχφτθτα u=72km/h. Να βρείτε τθν 
επιτάχυνςθ του.  
Απ: 20m/s2 
 
12. Κινθτό κινείται ςε περιφζρεια κφκλου ακτίνασ 40m με ταχφτθτα μζτρου 4m/s.  
α. Ποια είναι θ περίοδοσ και ποια θ ςυχνότθτά του;  
β. Πόςο είναι το μικοσ του τόξου που διαγράφει ςε 20s και πόςθ είναι θ αντίςτοιχθ επίκεντρθ γωνία 
ςε rad και ςε μοίρεσ; 
Απ: α. 20π s, 0,05π Hz,  β. 80m, 2rad, 57,3o   
 
13. Αυτοκίνθτο κινείται ςε ευκφγραμμο δρόμο και κάκε τροχόσ ςε χρόνο t1=5 s αφινει ίχνθ μικουσ 
200 m. Αν θ ακτίνα του τροχοφ είναι R=0,5 m, να βρεκεί θ ςυχνότθτα περιςτροφισ των τροχϊν 
Απ: 40/π Hz 
 
14. Σϊμα εκτελεί ομαλι κυκλικι κίνθςθ ακτίνασ R = 0,1 m ςε οριηόντιο επίπεδο. Το ςϊμα ςε χρόνο 
t1=4s διαγράφει τόξο μικουσ s = 0,4π m.  
α.Να υπολογίςετε τθ γωνιακι ταχφτθτα ςϊματοσ.  
β. Να υπολογίςετε τθ γραμμικι ταχφτθτα ςϊματοσ.  
γ. Να υπολογίςετε τον αρικμό των περιςτροφϊν που κα κάνει το ςϊμα ςε χρόνο t2 = 80 s.  
Απ:  α. ω=π rad/s, β. υ=0,1π m/s, γ. 40 περιςτροφζσ   
 
15. Η Γθ περιςτρζφεται γφρω από τον άξονα τθσ και ςε 24h εκτελεί μια πλιρθ περιςτροφι. Αν ςτον 
Ιςθμερινό θ ακτίνα τθσ Γθσ είναι R= 6400km να βρείτε για ζνα ςθμείο του Ιςθμερινοφ: 
α. τθν περίοδο και τθν ςυχνότθτα, 
β. τθ γωνιακι ταχφτθτα 
γ. τθ γραμμικι ταχφτθτα 
Απ: α.24h (8,64∙104s, 1,16∙10-5 Hz),  β. π/12 rad/h,  γ. 1674,7km/h 
 
16. Σϊμα εκτελεί ομαλι κυκλικι κίνθςθ ακτίνασ R = 1 m ςε οριηόντιο επίπεδο. Το ςϊμα ςε χρόνο 

dt=1s διαγράφει γωνία dκ = 
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α. Να υπολογίςετε το τόξο που κα διαγράψει το ςϊμα ςε χρόνο t1=10s.  
β. Να υπολογίςετε τθν κεντρομόλο επιτάχυνςθ του ςϊματοσ.  
γ. Να υπολογίςετε τθν περίοδο περιςτροφισ του ςϊματοσ.  
Δίνεται π=3,14 και π2=10.  
Απ:  α. s1=15,7 m, β. ακ=2,5m/s2, γ. T=4s   
 

17. Δίςκοσ διαμζτρου δ = 1 m ςτρζφεται με ςυχνότθτα f  = 
  

 
 Hz γφρω από άξονα που διζρχεται 

από το κζντρο του.  
α. Να υπολογίςετε τθ γωνιακι ταχφτθτα περιςτροφισ.  
β. Να υπολογίςετε τθ γραμμικι ταχφτθτα ενόσ ςθμείου τθσ περιφζρειασ του δίςκου.  
γ. Να υπολογίςετε τθν κεντρομόλο επιτάχυνςθ ενόσ ςθμείου τθσ περιφζρειασ του δίςκου. 
δ. Να υπολογίςετε το διάςτθμα που διανφει ζνα ςθμείο του δίςκου ςε χρόνο t1 = 10 s.  
Απ:  α. ω = 20 rad /s , β. υ =10 m /s , γ. ακ = 200 m /s2 , δ. x =100m  
 
18. Τροχόσ  ςτρζφεται ομαλά και ζνα ςθμείο τθσ περιφζρειάσ του διαγράφει τόξο x1 = 3600 m ςε 

χρόνο t1 = 4min εκτελϊντασ Ν = 
    

 
 ςτροφζσ. Να υπολογίςετε: 

α. τθ γραμμικι ταχφτθτα ενόσ ςθμείου τθσ περιφζρειασ του τροχοφ.  
β. τθ διάμετροσ του τροχοφ.  
γ. τθ γωνιακι ταχφτθτα περιςτροφισ του τροχοφ.  
δ. τθ γωνία που ζχει περιςτραφεί ο τροχόσ ςε χρόνο t1 .  
Απ:  α. υ =15m /s , β. δ = 0,5m , γ. ω = 60 rad /s , δ. φ =14400 rad  
 
19. Μια μικρι ςφαίρα εκτελεί ομαλι κυκλικι κίνθςθ, ςε οριηόντιο 
κφκλο κζντρου Ο και ακτίνασ R = 0,5 m, όπωσ ςτο ςχιμα. Τθ χρονικι 
ςτιγμι t = 0 θ ςφαίρα περνά από τθ κζςθ Α, ενϊ φτάνει για πρϊτθ 
φορά ςτθ κζςθ Β τθ χρονικι ςτιγμι t1 = 0,35 s, όπου οι ςθμειωμζνεσ 
γωνίεσ είναι φ1 = φ2 = 30°. 
α. Ποια θ γωνιακι ταχφτθτα και ποια θ περίοδοσ περιςτροφισ του 
ςϊματοσ; 
β. Ποια χρονικι ςτιγμι θ ςφαίρα περνά από το ςθμείο Γ για τεταρτθ 
φορά; 
Απ: α. 10π/3 rad/s, β. 2s 
 
20. Από ςθμείο Α περιφζρειασ κφκλου ακτίνασ R=6/π m ξεκινοφν ταυτόχρονα δφο κινθτά που 
αρχίηουν να κάνουν ομαλι κυκλικι κίνθςθ με ταχφτθτεσ υ1=3m/s και υ2=1m/s. Να βρείτε ςε πόςο 
χρόνο κα ςυναντθκοφν αν: 
α. κινοφνται προσ τθν ίδια φορά 
β. κινοφνται αντίκετα 
Απ: α. 6s,  β. 3s  
 
21. Δφο κινθτά κινοφνται ομαλά πάνω ςτθν ίδια περιφζρεια κφκλου με αντίςτοιχεσ περιόδουσ Τ1 =5s 
και Τ2 = 10/3 s. Κάποια ςτιγμι τα δφο κινθτά περνοφν ταυτόχρονα από το ίδιο ςθμείο τθσ 
περιφζρειασ. Μετά από πόςο χρόνο κα ςυναντθκοφν ξανά, όταν κινοφνται αντίρροπα;  
Απ: 2s 
 
22. Δυο αυτοκίνθτα, Α και Β, ξεκινοφν από το ίδιο ςθμείο μιασ κυκλικισ τροχιάσ με αντίκετεσ φορζσ. 
Οι ταχφτθτεσ τουσ είναι αντίςτοιχα υ1=5m/sec και υ2=12m/sec. Αν το μικοσ τθσ κυκλικισ τροχιάσ είναι 
136m να υπολογιςτεί ο χρόνοσ τθσ δεφτερθσ ςυνάντθςθσ, 
Απ: 16s    
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23. Δυο δρομείσ, Α και Β, βρίςκονται ςτο ίδιο ςθμείο μιασ κυκλικισ τροχιάσ και κινοφνται με τθν ίδια 
φορά περιςτροφισ. Αν θ περίοδοσ κίνθςθσ του Α είναι ΤΑ =2min και του Β είναι ΤΒ =4min, να βρεκεί 
πότε κα ςυναντθκοφν για δεφτερθ φορά. 
Απ: 8min  
 
24. Ο ωροδείκτθσ και ο λεπτοδείκτθσ ενόσ ρολογιοφ δείχνουν 12 ακριβϊσ. Μετά από πόςο χρόνο οι 
δείχτεσ κα ςχθματίηουν μεταξφ τουσ γωνία: 
α. 90ο  
β. 180ο 
Απ: α. 3/11 h,  β.  6/11 h 
 
25. Δφο υλικά ςθμεία κινοφνται ςε ομόρροπα ςε περιφζρεια κφκλου με γωνιακζσ ταχφτθτεσ 
ω1=35rad/s και ω2 = 40 rad/s. Να υπολογιςτεί ο χρόνοσ για να ςυναντθκοφν για πρϊτθ φορά αν 
ξεκινοφν από το ίδιο ςθμείο 
Απ: 1,256 s 
 
26. Δφο δρομείσ ξεκινοφν ταυτόχρονα από τα ςθμεία  Α και Γ κυκλικοφ 
ςτίβου μικουσ s=400 m. Τα δφο ςθμεία ςχθματίηουν γωνία π/2 rad. Οι 
δφο δρομείσ κινοφνται ομόρροπα προσ τα δεξιά (ςχιμα). Ο Α με γωνιακι 
ταχφτθτα ω1= π/100 rad/s και ο Γ με γωνιακι ταχφτθτα ω2= 3π/100 rad/s. 
Να υπολογιςτοφν: 
α. Σε πόςο χρόνο κα ςυναντθκοφν οι δφο δρομείσ. 
β. Πόςθ  απόςταςθ κα καλφψει ο κάκε δρομζασ μζχρι να ςυναντθκοφν. 
Απ.  75s,  β. 150m, 450m. 
 
27. Πάνω ςε περιφζρεια ακτίνασ R = 100/π m κινοφνται δφο κινθτά με γραμμικζσ ταχφτθτεσ υ1 = 6 m/s 
και υ2 = 4 m/s. Να βρείτε το χρονικό διάςτθμα μζχρι να ςυναντθκοφν αν ξεκινοφν από το ίδιο ςθμείο 
και κινοφνται: 
α. ομόρροπα 
β. αντίρροπα 
Απ: α. 100 s,  β.  20 s 
 
28. Δυο δρομείσ τθ χρονικι ςτιγμι t=0, διζρχονται από το ίδιο ςθμείο Α μιασ κυκλικισ τροχιάσ ακτίνασ 
R=20m, με ταχφτθτεσ u1=0,5m/sec και ω2=0,075rad/sec. Να βρεκεί πότε κα ςυναντθκοφν για πρϊτθ 
φορά αν:  
α. κινοφνται με τθν ίδια φορά περιςτροφισ,  
β. κινοφνται με αντίκετεσ φορζσ περιςτροφισ. 
Απ: α. 251,2s,  β. 62,8s  
 
29. Δφο δίςκοι είναι ςτερεωμζνοι ςτον ίδιο άξονα και περιςτρζφονται ομόρροπα με ςυχνότθτα f=50 
Hz. Μία ςφαίρα που κινείται παράλλθλα προσ τον άξονα τρυπάει τουσ δφο δίςκουσ. Η τρφπα ςτον 
δεφτερο δίςκο είναι μετατοπιςμζνθ ςε ςχζςθ με αυτι του πρϊτου δίςκου κατά γωνία φ=10ο. Αν οι 
δίςκοι είναι παράλλθλοι και απζχουν μεταξφ τουσ d=1 m, να βρεκεί θ ταχφτθτα του βλιματοσ 
Απ: 1800 m/s 
 
30. Δφο κινθτά κινοφνται ομαλά ςε δφο κυκλικζσ τροχιζσ που ζχουν ακτίνεσ R1=7m και R2=30m, με 
αντίςτοιχεσ γραμμικζσ ταχφτθτεσ μζτρου υ1=20m/s και υ2=15m/s. Αν οι δφο περιφζρειεσ εφάπτονται, 
να υπολογιςτεί ο χρόνοσ μεταξφ δφο διαδοχικϊν ςυναντιςεων των δφο κινθτϊν. 
Απ: 28π s 
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31. Δυο τροχοί ακτίνων R1 =40cm και R2 =10cm ςυνδζονται με ιμάντα και περιςτρζφονται ο μεν 
πρϊτοσ με ςυχνότθτα f1 =4Hz, ο δε δεφτεροσ με ςυχνότθτα f2. Να βρεκεί ο αρικμόσ των ςτροφϊν που 
κα κάνει ο δεφτεροσ τροχόσ ςε χρόνο t=20sec.  
Απ: 320 
 
32. Δυο τροχοί ςυνδζονται με ιμάντα του οποίου τα ςθμεία κινοφνται με ςτακερι ταχφτθτα 
υ=10m/sec. Αν οι ακτίνεσ των τροχϊν είναι R1 =10cm και R2 =30cm, να βρεκοφν:  
α. οι ςυχνότθτεσ περιςτροφισ των τροχϊν  
β. ο αρικμόσ των περιςτροφϊν που κα κάνει ο κάκε τροχόσ ςε χρόνο 15sec.  
Απ: α. 50Hz, 50/3 Hz,   β. 750, 250 
 
33. Ζνα ςφςτθμα από δφο οδοντωτοφσ τροχοφσ που διαπλζκονται μεταξφ 
τουσ ζχουν ο πρϊτοσ Ν1=100 δόντια και ο δεφτεροσ Ν2=20 δόντια. Οι δυο 
τροχοί περιςτρζφονται (κατ' αντίκετθφορά)  και ο μεγαλφτεροσ από 
αυτοφσ ζχει ςυχνότθτα περιςτροφισ ίςθ με f1=0,5Ηz. Πόςθ είναι θ 
ςυχνότθτα περιςτροφισ του άλλου;  
Απ. 2,5 Hz  
 
34. Στο ςχιμα φαίνονται δφο δίςκοι με ακτίνεσ R1 = 0,2 m και R2 = 0,4 m αντίςτοιχα, οι οποίοι 
ςυνδζονται μεταξφ τουσ με μθ ελαςτικό λουρί. Αν θ περίοδοσ 
περιςτροφισ του δίςκου (2) είναι ςτακερι και ίςθ με Τ2 = 
0,05π s, να υπολογίςετε : 
α. το μζτρο τθσ ταχφτθτασ των ςθμείων Α και Β τθσ 
περιφζρειασ των δίςκων, 
β. το μζτρο τθσ γωνιακισ ταχφτθτασ του δίςκου (1), 
γ. το λόγο των μζτρων των κεντρομόλων επιταχφνςεων των 

ςθμείων Α και Β :  
    

    
 , 

δ. τον αρικμό των περιςτροφϊν που ζχει εκτελζςει ο δίςκοσ (1), όταν ο δίςκοσ (2) ζχει εκτελζςει 10 
περιςτροφζσ. 
Απ: α. 16m/s,  β. 80rad/s,  γ. 2,  δ. 20 
 
35. Ανεμογεννιτρια οριηοντίου άξονα περιςτροφισ ζχει τα εξισ 
χαρακτθριςτικά: Φψοσ πφργου H = 18 m (δθλαδι απόςταςθ από 
το ζδαφοσ μζχρι το κζντρο τθσ κυκλικισ τροχιάσ), ακτίνα ζλικασ 
R=2 m, ενϊ πραγματοποιεί 60 περιςτροφζσ ανά λεπτό. 
α. Να υπολογίςετε τθ γωνιακι ταχφτθτα περιςτροφισ τθσ ζλικασ. 
Στθν άκρθ τθσ ζλικασ ζχει κολλιςει ζνα (ςθμειακό) κομμάτι 
λάςπθσ. 
β. Να υπολογίςετε τθ γραμμικι ταχφτθτα και τθν κεντρομόλο 
επιτάχυνςθ του κομματιοφ τθσ λάςπθσ. 
Τθ ςτιγμι που θ λάςπθ περνάει από το ανϊτερο ςθμείο τθσ 
τροχιάσ τθσ ξεκολλάει κι εγκαταλείπει τθν ζλικα 
γ. Μετά από πόςθ ϊρα κα φτάςει ςτο ζδαφοσ και με τι 
ταχφτθτα; 
Δίνεται θ επιτάχυνςθ τθσ βαρφτθτασ ςτθν επιφάνεια τθσ Γθσ 
g=10 m/s2. Θεωριςτε π2 ≈ 10. Επίςθσ κεωριςτε αμελθτζα τθν 
αντίςταςθ του αζρα. 

Απ: α. 2π rad/s,   β. 4π m/s, 80m/s2,  γ. 2s, 4√   m/s  
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Απαντήςεισ 
 
1. 
 
1.1 Λ 

1.2 Λ 

1.3 Σ 

1.4 Λ 

1.5 Λ 

1.6 Σ 

1.7 Λ 

1.8 Σ 

1.9 Σ 

1.10 Λ 

 
2. 
 

2.1 α  2.11 γ  2.21 β 

2.2 β  2.12 γ  2.22 γ 

2.3 γ  2.13 β  2.23 γ 

2.4 β  2.14 δ  2.24 α,δ,ε 

2.5 α  2.15 δ  2.25 α 

2.6 β  2.16 β  2.26 α 

2.7 β  2.17 α,β,δ  2.27 δ 

2.8 γ  2.18 β,γ,δ,ε    

2.9 α  2.19 γ    

2.10 β  2.20 Β,γ,δ    

 
3. 

3.1 γ  3.11 α 

3.2 γ  3.12 α,α 

3.3 δ    

3.4 γ    

3.5 α,β,γ    

3.6 α    

3.7 α    

3.8 γ    

3.9 α    

3.10 α    

 
 
 


